

2010

# 上海世博会蓄势待发预演传奇



上海世博会形象大使：郎朗、成龙、姚明

## 汪道涵因何被称为“中国申办世博会第一人”

1983年，日本大阪世博会旧址，一位60多岁的老人站在标志性建筑“太阳塔”雕像下，沉思良久。他就是时任上海市长的汪道涵。

人们对这位老人的了解，大多来自著名的“汪辜会谈”，感念他为海峡两岸关系、祖国和平统一大业作出的贡献。鲜为人知的是，正是因为他，才有了即将揭幕的2010年上海世博会。国际展览局主席、中国外交学院院长吴建民称汪老是“中国申办世博会第一人”。

当年汪道涵所到的大阪世博会旧址，记载了1970年亚洲国家第一次举办世博会时的盛况：6422万人次——创造了世博会历史上的最高纪录！

1983年至1987年，汪道涵对日本的三次访问，使得“世博情结”愈发生根。

他曾专门组织一批学者进行调研，更加肯定了世博会对日本经济发展、国际形象的巨大促进和提升作用。汪道涵的两大战略设想就此出炉：一个是开发浦东，另一个就是申办世博会！

上海发展靠什么？汪道涵最看重的是科技、金融。能带来这两点的，正是科技含量高、持续时间长、举办规模大的世博会。在他的积极倡议下，1999年，经国务院批准，中国决定正式申办2010年世博会。

2002年12月3日，在摩纳哥蒙特卡罗，中国上海以54票对34票的优势击败韩国丽水，成功获得了2010年综合类世界博览会的举办权。

身为国际展览局主席的吴建民清楚地记得，“申博”成功两天后，他随同原国务院副总理李岚清率领的中国申博代表团回到了上海，一到上海就被热烈的庆祝气氛所感染。下午去游泳，居然被一位素不相识的老者认出来，对他说：“申博成功太好了，上海人民感谢你！”

上海世博会园区总规划师吴志强说，世博会将会影响一个城市未来几十年的建设和行为方式。同时，这种影

## 上海世博会国际参展方数量创造了世博会的历史纪录

数数日子，眼下离上海世博会大幕开启只有222天。2010年5月1日至10月31日，世界将聚焦中国，聚焦上海。“城市，让生活更美好”——在这一主题下，历史上面积最大的一届世博会将亮相黄浦江两岸。“这里最具有活力，最能展现城市面貌。”上海世博会事务协调局负责人告诉记者，美国是第240个确认参展方。此前，美国可能缺席上海世博会的消息引发了全世界的关注。历史上，美国早已有过缺席世博会的先例，再加上去年以来发生的金融危机，更增添了美国缺席2010年上海世博会的可能性。

按照各国民政府通行的做法，都是不惜投入巨资参加并建造具有本国特色并且展示尖端科技水平的展馆。但从1992年西班牙塞维利亚世博会开始，美国国会就立法禁止动用国家财政参加类似展会，改为以国务院授权私人公司和机构通过自筹资金的方式参展。由于资金没有保障，美国已不止一次缺席世博会：它曾缺席了2000年德国汉诺威和2008年西班牙萨拉戈萨世博会。2005年的日本爱知世博会，美国在得到日本援助后才出席。

而面对上海世博会，一些美国民众说，美国如果参加了2010年上海世博会，与其说是世博会的遗憾，不如说是美国的失败。《华盛顿邮报》甚至认为，美国缺席上海世博会将使得奥巴马极力推崇的“软实力”大打折扣……

在内外压力之下，美国总统奥巴马公开表态支持美国参与上海世博会。国务卿希拉里也在3月31日专门向美国商会等多个

演讲和详细的解答，使得圭亚那政要当即表示参展。“类似的例子还有很多”。

而国内32个省市和港澳台地区悉数“捧场”，各省拥有600平方米的展览空

2002年

12月3日，中国上海击败韩国丽水，成功获得了2010年综合类世界博览会的举办权。这一天，离1851年中国亮相伦敦第一届世博会已足足一个半世纪！而中国的上海，在南洋劝业会百年之后，将展示别样的盛世繁华。

对于2010年华丽登场的上海世博会，您了解多少？那弥漫在绚烂的大红色里的“中国馆”，将上演怎样的精彩？本版主笔 快报记者 郑春平 陈英

间，香港、澳门、台湾各建1000平方米左右的自建馆参展。上海世博会事务协调局国内参展部副部长钱伯金告诉记者，各地的展览设计已经完成，各项筹备工作紧锣密鼓。

## 美国几乎成为上海世博会的“最后一位客人”

美国到底来不来？这个问题曾是关于2010年上海世博会的最大热点之一。各种各样的猜测、议论包括传言，一直延续到2009年7月份，美国正式签署2010年上海世博会参展合同。

“上海世博会的美国馆，已经在7月17日破土动工了！”上海世博会事务协调局负责人告诉记者，美国是第240个确认参展方。

此前，美国可能缺席上海世博会的消息引发了全世界的关注。历史上，美国早已有过缺席世博会的先例，再加上去年以来发生的金融危机，更增添了美国缺席2010年上海世博会的可能性。

按照各国民政府通行的做法，都是不惜投入巨资参加并建造具有本国特色并且展示尖端科技水平的展馆。但从1992年西班牙塞维利亚世博会开始，美国国会就立法禁止动用国家财政参加类似展会，改为以国务院授权私人公司和机构通过自筹资金的方式参展。由于资金没有保障，美国已不止一次缺席世博会：它曾缺席了2000年德国汉诺威和2008年西班牙萨拉戈萨世博会。2005年的日本爱知世博会，美国在得到日本援助后才出席。

而面对上海世博会，一些美国民众说，美国如果参加了2010年上海世博会，与其说是世博会的遗憾，不如说是美国的失败。《华盛顿邮报》甚至认为，美国缺席上海世博会将使得奥巴马极力推崇的“软实力”大打折扣……

在内外压力之下，美国总统奥巴马公开表态支持美国参与上海世博会。国务卿希拉里也在3月31日专门向美国商会等多个

- 正在筹备中的上海世博会有哪些亮点
- 上海世博会将创造怎样的世界纪录
- 江苏会在上海世博会上亮出什么宝贝



巴基斯坦国家馆效果图



非洲联合馆效果图

世博进行时

## 展馆：“一轴四馆”年底全部竣工

上海世博会事务协调局新闻宣传部主管丁利民说，在5.28平方公里的世博园区内，“一轴四馆”——世博轴、中国馆、主题馆、演艺中心和世博中心是五大永久性建筑。前几天，演艺中心也封顶了，工程进入室内安装阶段；9月13日，连接中国馆、主题馆、世博中心、演艺中心的世博轴完成了主体结构施工……“今年底，‘一轴四馆’将全部竣工，很快，中国馆和主题馆就开始正式布展。”

## 门票：已售出800万张

上海世博会事务协调局新闻宣传部主管丁利民告诉记者，世博会运营资金预算106亿元，其中门票收入预计60亿元。3月27日，世博会门票开始发售。其基准价为160元人民币，其中最便宜的票价仅为90元人民币。“目前，门票销售量，包括团体票和个人票，差不多800万张了！”

## 志愿者：已有41万多人报名

“今年5月1日我们启动了世博园区志愿者招募，社会反响热烈。”截至目前，4个多月时间里已有41万余人报名，平均一个月10万人。现在志愿者们已经开始“练兵”了，不久前，29名青少年志愿者组成“红领巾志愿宣讲团”，到南京、杭州、合肥等地宣讲世博会知识，并发出世博会的邀请。

## 形象大使：“数星星”数到手软

2010年上海世博会的形象大使，一定要够“大牌”，成龙、郎朗、姚明够不够“大牌”？没错，这三人正是世博会形象大使。同时，上海世博会在每个国家和地区都还有推广形象大使：日本是“瓷娃娃”福原爱、英国是“月光女神”萨拉·布莱曼、香港地区是张学友……如果把240多个国家地区和国际组织的大使都排列成列，毫无疑问“数星星”将数到手软！就在9月17日，世博会挑中去年奥运会上出尽风头的俄罗斯撑杆跳高运动员——伊辛巴耶娃担任上海世博会在俄罗斯推广“形象大使”。上海世博会事务协调局新闻宣传部主管丁利民特别有信心地说：“明年世博会开始时，一定会家喻户晓！”



上海世博会中国馆“东方之冠”效果图